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Anna Vulgánová MŠ Pri 
šajbách, Zdenka Horní–
ková MŠ Cyprichova, 
Anna Ulrychová MŠ 
Gelnická, Mgr. Jana 
Štefániová ZŠ Tbiliská, 
Mgr. Zuzana Rauová 
ZŠ Plickova (na obrázku 
zľava) si prevzali z jeho 
rúk ocenenia za dlhoročnú 
prácu v školstve, za ná–
ročnú prípravu a uvádza–
nie nových začínajúcich 
učiteľov, rozvoj záuj-
movej činnosti, výchovné poradenstvo 
a tiež alternatívne spôsoby vyučovania. 
Mgr. Anna Bodláková ZŠ Hubeného sa 
na slávnosti nezúčastnila.

Slávnostnú atmosféru tohto dňa umoc-
nili svojimi vystúpeniami aj žiaci Základ-
nej umeleckej školy na Vrbenského ulici. 
Bolo veľmi zaujímavé sledovať až mi-
moriadne sústredenie  účinkujúcich detí 
pri hre na husliach, akordeóne, klavíri, 
či recitáciách alebo dokonca v tanečnej 
kreácii – len aby im to vyšlo, aby nič ne–
pokazili. Veru každý, kto zhliadol toto  
vskutku kultúrne vystúpenie, musel uznať, 
že investovať do rozvoja aj umeleckého 
školstva sa oplatí. Hanbu nezažil nikto, 
práve naopak. Sobášnou sieňou miest-
neho úradu zaznieval spontánny potlesk, 
ktorý určite patril aj učiteľkám školy Eve 
Páleníkovej a Marte Žákovej, starajúcim 
sa práve o umelecký rast detí.
Na slávnosti nechýbali červené ruže pre 
všetkých prítomných pedagógov, ktoré 

prevzali z rúk starostu Jána Zvonára. Ten 
v slávnostnom príhovore okrem iného 
zdôraznil, že „dnes už nestačí, aby človek 
bol gramotný a jazykovo spôsobilý, ale 
potrebuje neustále rozvíjať nové vedo-
mosti, ktoré pomáhajú chápať dnešnú 
spoločnosť a začleniť sa do nej. Dnes 
sa na úlohu učiteľa kladú prinajmenšom 
také nároky pri výchove mladej gene–
rácie, ako na samotného rodiča. Ako sta-
rosta vám ďakujem za odvedenú obetavú 
prácu, ďakujem vám za lásku, ktorú pri 
výkone svojho povolania deťom nezištne 
dávate. Chcem vás ubezpečiť, že mestská 
časť bude pre oblasť školstva vytvárať 
podmienky, ktoré si táto náročná činnosť 
zasluhuje. Ubezpečujem vás, že si vašu 
prácu ctím a vážim.“

Aj táto malá slávnosť pri príležitosti 
dňa, ktorý sa zbytočne nálepkuje nedávnou 
históriou, potvrdila, že vďaky a úcty, ktoré 
učiteľom právom patria, práve dnes  nikdy 
nie je dosť.                    Martin Bartišek

O hrdinstve
Najmä na jar sa stretávame pri pomníkoch padlých 

– v záhradách ticha a smútku - aby sme si pripomenu-
li tých, čo položili svoje životy pri oslobodení Bra–
tislavy. V meditáciách pred našimi zrakmi prebieha 
život prírody plný vône, rozkvetu a lásky. I oni sa tešili 
zo života ako tie kvietky, rástli ako stromy, aby videli 
slnko, kvety, ale zažili aj najväčšie hrôzy hrôz, tem-
notu nacizmu, stratu svojich blízkych, ktorých usm-
rtil nepriateľ. Rozhodli sa pokoriť ho za každú cenu 
a napokon museli položiť to najcennejšie čo človek 
má – svoje životy. Štvrtého apríla sme im venovali 
tichú spomienku aj u nás v Rači a s vďakou za ich 
priateľstvo, spolupatričnosť, za najväčšiu obetu  
v prospech dnešných dní sme si uctili aj tých, čo padli 
za hranicami našej milovanej vlasti.

Hrôzy nezmyselnej vojny sú za nami. Nastal vytúžený 
mier, mier, ktorý dáva ľudstvu istotu života, zdravia, 
silu, spokojnosť a perspektívu do lepšej budúcnosti. 
Je našou povinnosťou, aby sme tento mier nielen 
milovali, ale ho aj posilňovali a hlavne bránili. Aby 
naša i budúce generácie nepoznali hrôzy krutej vojny 
a tiež, aby ich život bol tou slnečnou jarou a slnečným 
letom bez strachu, utrpenia a krviprelievania. 

V tichom zadumaní pri pomníkoch padlých vojakov 
v II. svetovej vojne možno i slza vypadne na studenú 
slovenskú zem, ktorá nikdy viac nevráti život našim 
mŕtvym, ale zmení ich na prach a popol, aby nám 
stále pripomínala nehynúcu a trpkú pravdu, že všetci 
sme z prachu zeme a na prach sa obrátime. 

Pripomeňme si:
Boje o Bratislavu sa začali 2. apríla 1945, keď 

prvé oddiely Sovietskej armády oslobodili Vajnory  
a Raču, následne ostreľovali nemecké pozície na sva-
hoch Malých Karpát. Po leteckej príprave nastal boj 
muža proti mužovi. V oblasti Dynamitky, Vajnorskej 
a Trnavskej cesty dosiahli sovietske vojská pozície 
výhodné pre boj o mesto. Na tejto čiare sa ustálila 
aj východisková línia na posledný útok 4. apríla 
1945. Nemecké vojská sa dali na útek, len niekoľko 
esesákov, gardistov sa postavilo na odpor. Začali sa 
pouličné boje. Odpoludnia sovietski vojaci dosiahli 
západný okraj mesta a tlačili Nemcov na Devín  
a Lamač. Boli poškodené mosty, trate. Zostalo tu po-
chovaných 750 sovietskych vojakov a dôstojníkov. V bo 
joch o mesto padlo 450 nemeckých vojakov a 120 
civilistov. Koniec druhej svetovej bol na spadnutie. 
Vytúžený okamih nastal dopoludnia 8 mája 1945, keď 
rozhlasové stanice oznamovali bezpodmienečnú ka-
pituláciu Nemecka.     

Jozef MORAVANSKÝ, predseda ZVV  
gen. M. R. Štefánika na Slovensku

Starosta sa poďakoval

Ako sme si iste všetci 
všimli, v Rači pribúdajú in-
dividuálne rodinné domy, 
bytové domy, ale aj objek-
ty občianskej vybavenosti. 
To prináša so sebou aj 

nutnosť urobiť poriadok  
v orientačných číslach jed-
notlivých objektov. Terajší 
stav označovania stavieb, 
ktoré boli v minulosti 
roztrúsené v okrajových 

častiach Rače, je v rozpore 
so stavebnými aktivitami 
realizovanými v súlade  
s Územným plánom hlav–
ného mesta SR Bratislavy. 
(pokračovanie na strane 4.)

Prečíslovanie objektov – vážna vec

Sobášna sieň Miestneho úradu v Rači pritúlila v piatok krátko popoludní hostí 
a najmä ocenené pracovníčky tunajších škôl a materských škôl. Starosta Rače 

Ján Zvonár  sa pri príležitosti tohtoročného Dňa učiteľov poďakoval tým, ktoré si to  
z celého radu račianskych pedagogických pracovníkov zaslúžili vari najviac.
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Život je plný kompromisov a ten, ktorý 
dennodenne uzatvárame s prostredím 

v ktorom žijeme patrí medzi základné. 
Žiaľ, nesprávne rozhodnutia o ukrajovaní z 
prírody a necitlivé zásahy do krajiny - často 
len z chamtivosti či iných osobných pohnútok 
- pocítia aj ďalšie generácie. Preto aj činnosť 
trojčlenného Oddelenia životného prostredia 
a pôdohospodárstva (OŽPaP) môžeme 
označiť ako hľadanie zlatej strednej cesty. 

Denne stojí jeho vedúca Mgr. Slávka 
Jurkovičová pred rozhodnutím či odobriť 
ďalší zásah do prírody, alebo nie: 
„Každý človek, ktorý chce vo svojej 
záhradke vyrúbať strom nás musí žiadať 
o súhlas. Sme radi, že sa prihlásia a 
nerobia výruby načierno, a preto sa 
im snažíme pomôcť. Mnohí nevedia, 
že sú výnimky. Napríklad v súkromných 
záhradách súhlas na výrub drevín netre-
ba, ak drevina má obvod kmeňa do 80 cm 
meraných do výšky meter tridsať. Musia 
však predložiť dokument potvrdzujúci 
vlastníctvo záhrady i to, že neuvažujú 
so stavebnou činnosťou. V prípade, že 
ide o stavebnú činnosť, o súhlas na výrub je 
potrebné požiadať vtedy, ak stromy majú ob-
vod kmeňa vo výške 130 cm nad 40 cm.“ Ako 
sme sa ďalej dozvedeli, ak zbadáme, že naše 
stromy sú choré a prestarnuté a potrebujeme 
ich vyrúbať, môžeme, ale do polroka musíme 
nasadiť nové dreviny. Pre Raču sú typické 
nielen staré domy, ale i stromy. Napríklad za 
prvé tri mesiace tohto roka zaznamenali na 
OŽPaP dvadsaťpäť podnetov na výrub, príp. 
orez stromov, čo je asi tretina z množstva, ktoré 
očakávajú. Núkala sa otázka, kedy máme tieto 
úkony robiť. „Výruby počas vegetačného poko-
ja, teda od októbra do konca marca, ale zmena 
je v termínoch orezov. Podľa novej slovenskej 
technickej normy o ošetrovaní, udržiavaní 
a ochrane stromovej vegetácie by sme mali 
stromy orezať v čase vegetačného obdobia, ale 
až po vyhniezdení vtáctva. Vtedy je už dobre 
vidno, ktoré stromy sú preschnuté a poškodené 
a po oreze je strom oveľa životaschopnejší,“ 
spresnila Jurkovičová. „V evidencii máme  
8 712 ks stromov a dostávame veľa podnetov od 
občanov, najviac z Krasnian a Záhumeníc, kde sa 
sťažujú na to, že tienia, alebo korene menia sta-

tiku budov. Musíme zvážiť každý 
krok.“ Rozhodnutie oddelenia 
posielajú na inšpekciu životného 
prostredia, ktorá kontroluje jeho  
plnenie. Pre OŽPaP pracujú na 
štvrtinový úväzok aj inšpektori verej–
ného poriadku, ktorí prinášajú po obhliadke 
rôzne informácie o výruboch, o poriadku, stave 
pri kontajneroch, ale i vrakoch automobilov. 
Napočítali ich zatiaľ 67 a pri odstraňovaní sa 
zahrajú na „detektívov“. „Hneď, ako sa dozvie–
me o starom odloženom aute, prelustruje ho 

mestská polícia, kde nám veľmi pomáha okrskár 
Juraj Tóth. Podľa evidenčného čísla alebo čísla 
karosérie zisťujeme majiteľa a vyzveme ho, aby 
vrak v lehote odstránil. Keď tak neurobí, kon–
taktujeme firmu v Zohore, s ktorou má bratis-
lavský magistrát zmluvu a tá vrak bezplatne 
odvezie. Horšie je, keď má auto značku a majiteľ 
nejaví záujem o jeho odstránenie. Posledné, čo 
v takom prípade môžeme spraviť, je poslať pod-
net na prešetrenie technického stavu vozidla na 
Obvodný úrad pre cestnú dopravu a komu-
nikácie. Ten na základe prešetrenia môže auto 
vyradiť z evidencie.“ informuje Jurkovičová. 
Obyvateľov však trápi predovšetkým odvoz 
odpadu. OLO už neodváža každú stredu  
nadrozmerný odpad a vznikajú často čierne 
skládky. MČ sa snaží pomôcť na jar a jeseň 
pristavením nadrozmerných kontajnerov na 
vyhradených miestach (informovali sme o nich 
v minulom čísle RV – pozn. red.), ale to nie 
je všetko. „Momentálne dočisťujeme zberný 
dvor na ulici Pri šajbách za železničným 
priecestím, kde MČ aj v tomto roku bude bez-
platne odoberať od konca apríla do novembra 
tento odpad v sobotu od 8. do 13. h a občania 

môžu využiť aj zberné dvory OLO na Iván-
skej ceste pri novej IKEA a na Bazovej ulici, 
ktoré sú v týždni otvorené do 21. a cez víkend  
do 14. h. Plánujeme informovať správcov do-
mov o povinnosti legálne nakladať s komunál-
nym odpadom v súlade so zákonom o odpa-
doch a nariadeniami mesta a mestskej časti,“ 
dodáva Jurkovičová. Oddelenie sa venuje aj 
vodnému hospodárstvu, vydáva ročne okolo 
230 rybárskych lístkov, v jeho kompetencii je 
aj vydávanie povolenia na stavbu studne, pre 
stavebný úrad vypracúva stanoviská napojenia 
na kanalizáciu, vodovod, ale pozor – čistiarne 
odpadových vôd patria do kompetencie ob-
vodného úradu životného prostredia! Kon-
trolujú tiež rigoly, ktoré odvádzajú povrchovú 
i dažďovú vodu a tie sú nielen okolo domov, 
ale i viníc, obhliadajú aj lapače, ktoré na po-
tokoch zachytávajú nečistoty. Najmä po letných 
búrkach dochádza k nánosom zeminy, štrku, 
piesku. „MČ získala dotáciu z EÚ na Štúdiu 
na ochranu intravilánu Mestskej časti Bratis-
lava – Rača pred záplavami. Spolupracujeme 
na ňom so Slovenskou technickou univerzitou, 
spoločnosťou DHI Slovakia, s.r.o. a Slovenským 
vodohospodárskym podnikom, o.z. Bratis–
lava a veríme, že výsledkom bude návrh opat–
rení, ktoré Rači pomôžu,“ načrtla perspektívu 
Jurkovičová. Podľa nej, okrem spomínaného, 
občania najčastejšie požadujú zmenu druhu 
pozemku, najmä vinice na záhradu, alebo 
záhrady na ostatnú plochu a to vtedy, keď chcú 
stavať. Rozhodnutie nie je ľahké, pretože jednou 
z priorít Rače je zachovať charakter vinárskeho 
regiónu. Orieškom je aj roztrúsenosť pozemkov, 
keď je desať vlastníkov a zmenu žiada práve ten, 
ktorý má pozemok v strede vinohradníckeho 
honu a nezaujíma ho, ako bude riešiť prístup. 
OŽPaP vydá stanovisko, ale o možnosti stavať 
definitívne, rozhoduje Obvodný pozemkový 
úrad na Krížnej. Výsledkom činnosti oddelenia 
by mala byť rekonštrukcia a obnova detských 
ihrísk, z toho päť bude centrálnych a ostatné 
budú menšie, okrajové.             Oľga Janíková

Niekedy ako v detektívke Predstavujeme vámOddelenie životného prostredia a pôdohospodárstva MÚ BA - Račawww.raca.sk, tel.: 49 11 24 68
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Na základe Koncepcie ob-
novy, rozvoja a údržby 

detských ihrísk v Mestskej časti 
Bratislava Rača v roku 2008 s 
výhľadom do roku 2010 schválenej 
Miestnym zastupiteľstvom Bratislava-
Rača v roku 2008 začíname s obno-
vou niektorých „centrálnych ihrísk“, 
ale najmä pristúpime k postupnému 
odstraňovaniu zariadení a prvkov v 
okrajových detských ihriskách, ktoré 
sú podľa platných európskych noriem 
považované za najnebezpečnejšie. 

Nakoľko ide o veľký objem prác aj 
financií za dva roky, v prvom rade na 
jar vymeníme piesok najmä na piatich 
hlavných ihriskách, ale i okrajových. 
Niektoré pieskoviská na okrajových 
ihriskách však budú zrušené, alebo 
zredukované na menšie plochy.

K týmto opatreniam musí mestská 
časť pristúpiť v zmysle už spomínaných 
prísnych európskych noriem imple-
mentovaných do slovenskej legislatívy. 
Starostlivosť o pieskoviská je totiž z 

hľadiska hygienických požiadaviek 
Regionálneho úradu verejného zdra-
votníctva Bratislava veľmi náročná 
(Vyhláška Ministerstva zdravotníctva 
SR č. 586/2002 Z.z. o hygienických 
požiadavkách na pieskoviská). Aj 
napriek každoročnej výmene piesku 
sú pri pravidelných kontrolách zistené 
nedostatky, k čomu v nemalej miere 
prispievajú nepozorní majitelia psov, 
túlavé mačky a neustále sa rozširujúci 
vandalizmus. Takto znečistené piesky 
sú zdrojom rôznych ochorení, ale 
podmieňujú i úrazy a zranenia detí.  
Okraje pieskovísk sú väčšinou z 
nevhodných betónových obrúb a 
šmýkačky či preliezačky umiestnené 
v nich sú taktiež neprípustné. Tieto 
plochy budú nahradené trávnikom či 
vhodnou výsadbou. Aj napriek tomu, 
že očakávame prvotné negatívne ohlasy 
veríme, že obnovené a zrekonštruované 
ihriská pre deti prispejú k spokojnosti 
rodičov a bezpečnému hraniu sa detí.

Ing. Eva Lalinská, MÚ BA-Rača

 

Pri dopravnej nehode vozidla prepravujúceho 
nebezpečnú látku (má medzinárodné označenie pre-
pravovanej nebezpečnej látky)
l odstavte vozidlo podľa možnosti mimo dosah pô-
sobenia nebezpečnej látky, chráňte si dýchacie cesty 
vreckovkou
l bez ohrozenia vlastného života zistite čo sa stalo, v 
žiadnom prípade sa nepribližujte k havarovanému do-
pravnému prostriedku
l oznámte nehodu zložkám integrovaného záchran-
ného systému - linka tiesňového volania integro-
vaného záchranného systému 112
l nedotýkajte sa nebezpečnej látky, ani predmetov, 
ktoré by mohli byť kontaminované 
l po príchode záchranných zložiek sa riaďte pokyn-
mi veliteľa zásahu alebo polície
Charakteristika nebezpečných látok:
Amoniak – jedovatý plyn, bezfarebný, štipľavo 
zapáchajúci. Vo vzduchu pre svoj charakteristický zá-
pach rozpoznateľný. Je ľahší ako vzduch. Dráždi dýcha-
cie cesty a  spôsobuje poruchy centrálneho nervového 
systému. Pri vyššej koncentrácii spôsobuje zástavu 
dýchania.
Chlór – žltozelený, nehorľavý, štipľavo zapáchajúci 
plyn. Prejavuje sa silnými dráždivými účinkami na 
sliznicu, oči a poškodzuje dýchacie cesty. Prepravuje sa 
skvapalnený v cisternách, pri nežiaducom uvoľnení pre-
chádza rýchle do plynného stavu, pričom vytvára veľké 
množstvo chladnej hmly, ktorá je 2,5 – krát ťažšia ako 
vzduch. Táto dusivá a dráždivá hmla sa šíri do priestorov 
ležiacich pod úrovňou terénu.
Sírouhlík – horľavá, bezfarebná až žltá, nepríjemne  
páchnuca jedovatá kvapalina. Rýchlo sa odparuje, pary 
sú ťažšie ako vzduch, so vzduchom tvoria výbušné zme-
si. Vdychovanie pár sírouhlíka spôsobuje bolesti hlavy, 
poruchy  zraku, kŕče a útlm dýchania.

Z uvedeného dôvodu budeme musieť 
postupne pristúpiť k zmene číslovania 
niektorých lokalít v súlade s Vyhláškou 
31/2003 Z. z., ktorou sa ustanovujú po–
drobnosti o označovaní ulíc a iných verej–
ných priestranstiev a o číslovaní stavieb.

Každá ulica označená názvom musí mať 
samostatný číselný rad orientačných čísiel, 
ktorý sa začína číslom 1. Pri lineárnej 
zástavbe majú budovy v smere od centra 
obce na ľavej strane ulice nepárne čísla a 
na pravej strane ulice párne čísla číselného 
radu orientačných čísiel. Ak sú na ulici 
pozemky určené na zastavanie, je potrebné 
vyčleniť v číselnom rade orientačné čísla 
aj pre budúce budovy /citácia z vyhlášky/.

Po spracovaní jednotlivých územno–
plánovacích podkladov na nové rozvojové 
lokality bude realizované prečíslovanie, o 
ktorom Vás budeme včas informovať. 

Ako prvé budeme zabezpečovať 
prečíslovanie objektov na ľavej strane 
ulice Popolná. Na uvedenej ulici podľa 
platného územného plánu dochádza k 

postupnej transformácii využitia pozem-
kov zo záhrad s chatkami na pozemky s 
výstavbou rodinných domov a zároveň 
je vo výstavbe nová rozvojová lokalita 
„Popolná – pod vodojemom“. V minulosti 
nebola vyčlenená dostatočná rezerva na 
pridelenie orientačných čísiel pre budúce 
stavby, nakoľko tieto pozemky neboli 
územným plánom určené na zastavanie. 

V číselnom rade orientačných čísiel 
bude tak vytvorená dostatočná rezerva  
pre novú zástavbu v lokalite „Popolná – 
pod vodojemom“ a terajšie orientačné 
čísla budú zmenené tak, aby nadväzovali 
na vytvorený číselný rad. Prečíslovanie 
sa týka budov s orientačnými číslami 3, 
11, 13, 21, 23, 25, 27, 35. Rodinné domy 
s orientačnými číslami 5 a 7 vzhľadom 
na situovanie mimo ulice Popolná, budú 
priradené k ulici Knižkova dolina. 
Mestská časť Bratislava – Rača v súlade 
so zákonom vydá každému vlastníkovi ro-
zhodnutie o zmene orientačného čísla.
Ing. arch. Iveta Virsíková, MÚ BA-Rača

Margita Somorovská, 
referát krízového riadenia 
MÚ BA - Rača

Pokrstime park
Park pri cintoríne by mal byť konečne pomenovaný. 

Kultúrna komisia MÚ však chce do hľadania jeho názvu 
zapojiť i Račanov, a preto porozmýšľajte a navrhnite, ako 
by sa podľa vás mal parčík volať. Zatiaľ z diskusií vy-
plynuli návrhy: Park ústavy SR, Park padlých Račanov, 
Račiansky park. 

Za zamyslenie stojí i návrh Park Jozefa Miloslava Hur-
bana, ktorý by bol vyjadrením úcty udalostiam spred 160 
rokov, keď sa hlavný stan slovenských dobrovoľníkov z 
Rače bojujúcich v rokoch 1848/49 v Uhorskej revolúcii za 
práva Slovákov, preniesol práve do tohto parku. Na ich čele 
bol J.M. Hurban, prvý predseda SNR, ktorá vznikla 16. sep-
tembra ako najvyšší vojenský a politický orgán Slovákov.

Môžete podporiť ktorýkoľvek z návrhov, prípadne podať iný. 
Čakáme na ne v redakcii do 30.5. 2008.                           (r)

Prečíslovanie objektov

Potrebné informácie 
civilnej 
ochrany:
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(pokračovanie zo strany 1.)

Ide o bezpečnosť detí



4/08 5Račiansky výber

Vážení obyvatelia, dovoľte aby sme po malej 
časovej odmlke (zdravie neposlúcha) Vám zno-

vu prezentovali, aké činnosti a aktivity sme vykonali 
v minulých mesiacoch roku 2008.
1) Prioritou číslo jeden nás poslancov za časť 
Východné (Rendez) MČ Rača bola generálna 
rekonštrukcia Kultúrneho strediska IMPULZ, 
ktoré sme si, my občania, postavili v akcii „Z“ v 
rokoch 1970-73 (stredná rekonštrukcia objektu 
bola v r. 1988) a je jediným objektom, ktorý slúži 
na rôzne aktivity a stretávanie sa občanov, spol–
kov, združení, aby sa tu mohli udržiavať a rozvíjať  
medziľudské vzťahy, kultúrny a športový život. 
Budova (hodnota investície 3,6 mil. Sk) KS IM-
PULZ bude mať nové okná, podlahy, omietky, nové 
WC, nové elektrické a vodovodné rozvody, plánu-
jeme vymaľovanie  celej budovy, novú vonkajšiu 
fasádu,  novú kuchynku s kompletným vybavením. 
Celý objekt bude zabezpečený bezpečnostným 
elektronickým systémom s napojením na políciu v 
Krasňanoch. KS Impulz bude postupne vybavený 
primeraným počtom stoličiek (100 ks), stolov (25 
ks), počítačmi pre mladých ľudí, novými stolnote–
nisovými stolmi (2 ks), množstvom spoločenských 
hier, v pôvodnej miestnosti bude čitáreň, atď.
2) Vďaka našim aktivitám opravili lavičky a zabu-
dovali šesť nových, opravili 6 stojanov pre psie 
exkrementy a zabudovali jeden nový kôš na odpadky 
pre psie exkrementy (Šajby).
3) Písomne sme požiadali MÚ Rača aby riešil vznik-
nutý problém neoprávneného zablokovania chod-
níka pre chodcov pri Skladoch, kde vlastník pro-
tiprávne postavil oplotenie až do viac ako polovice 
chodníka ako nepovolenú stavbu. MÚ Rača okamžite 
konal oslovením Magistrátu, odboru cest-
nej dopravy, dopravného inšpektorátu. 
Napriek nariadeniu odstránenia ne–
povolenej stavby sa vlastník znovu 
odvolal na Krajský úrad a až ku 
koncu februára Krajský úrad odvo–
lanie zamietol a nariadil 
odstránenie plota. Sme 
len zvedaví, kde bude 
osadený nový plot, či 
to nebude len koz-
metická úprava.
(Podrobnosti o 
úspešnom tlaku  
poslancov a MÚ BA 
- Rača v tomto prí-
pade sa dozviete na 
strane 7. - pozn. red.)
Vypracoval Cyril SEKERKA – poslanec MČ Rača 

Východné (Rendez) so súhlasným stanoviskom 
poslancov MČ Rača Východné (Rendez): 

Helena Krajčovičová, Anna Novotná, Katarína 
Zvonárová, Štefan Jakab

Slovo poslanca
SPOVEDNICA poslancov
časti Rendez (Východné)

...a treba povedať, že dosť nástojčivo. 
Viacerí ste prejavili záujem o dianie 
okolo nenápadnej budovy v pokojnom 
prostredí Knižkovej doliny. Mnohí si 
pamätáte na objekt pod kúpaliskom, 
ktorý roky slúžil ako Klub KDH.

No a sme pri koreni veci. Prečo je ob-
jekt zatvorený, prečo ho nikto nevyužíva 
a čo s ním bude ďalej. Asi takto by sa 
dali zosumarizovať vaše otázky, na 
ktoré ponúkame odpoveď. O stanovisko 
sme požiadali prednostku Miestneho 
úradu MČ Bratislava-Rača Dagmar 
Kramplovú. „Situácia okolo objektu 
nie je príjemná a neteší nás ani celk-
ový stav budovy, ani to, že neslúži, 
ako by mala. V rámci previerky ná-
jomných zmlúv, ktorú miestny úrad 
vykonáva sme museli konštatovať, že 
zmluva medzi MČ Bratislava - Rača 
a Kresťanskodemokratickým hnutím 
je v rozpore so zákonom, nakoľko 
MČ nebola vlastníkom tohto objektu, 
ale pôvodne ním bol Krajský úrad a 
následne Obvodný úrad. Teda pred-

metom prenájmu bol objekt, ktorý 
MČ nevlastnila. Platnosť zmluvy sa 
skončila 31.12.2006 a od toho času sa 
situácia skomplikovala ešte viac, keď 
do „hry“ vstúpili financie.

Klub KDH prenajímateľovi 
neuhrádzal platby za spotrebu elek-
trickej energie, vody a plynu, celkom 
vo výške 384 502,- Sk. Toto je manko, s 
ktorým sa súčasné vedenie jednoducho 
musí vysporiadať a jediným cieľom 
je dostať takmer 400 tisíc korún do 
pokladnice MČ. V súčasnosti, keď už 
ani niet s kým rokovať je možné len 
jedno riešenie – tú nemalú čiastku 
vymáhať od dlžníka (KDH) súdnou 
cestou“.

A na záver pohľad do budúcnosti – 
eminentnou snahou je získať tento ob-
jekt do vlastníctva MČ. Je už pripravená 
zmluva s Obvodným úradom spolu s 
vyčlenenými finančnými prostriedkami 
na jeho odkúpenie. Zariadenie budú 
využívať spoločenské organizácie na 
svoje aktivity.                                  (r)

Vy ste sa opýtali...

Kanalizačná prípojka kostola je už hotová
V súvislosti s výstavbou kostola sv. Jozefa v Krasňanoch bolo nutné uskutočniť pripojenie ka-

nalizácie na potrubie, ktoré sa nachádza v profile Peknej cesty. Kto so svojím „tátošom“ prechádza 
uvedeným úsekom vie, že hustota premávky by bola veľmi problematická. Všetci sa preto obávali 
obmedzenia dopravy vo dvoch jazdných pruhoch tejto komunikácie. Preto obyvatelia Kras-
nian s radosťou konštatovali, že sa táto náročná výkopová akcia realizovala cez víkend. Vďaka 
obyvateľom Krasnian patrí správcovi našej račianskej farnosti farárovi Milošovi Kohútkovi, že 
náročnú investičnú akciu zveril do rúk p. Viktorovi Čižmárikovi a jeho spolupracovníkom.                                        

Ing. Jozef Házy, poslanec

PRENÁJOM 
NEBYTOVÝCH priestorov v areáli 
MŠ Pri šajbách
● rozloha 144m2 ● 4 miestnosti
● sociálne zariadenia ● samostatný vchod
Vhodné na zriadenie ambulancie, salónu 
(napr. pedikúra, kozmetika ...) 
ale aj kancelárií. 
skolka@stonozka.sk, (02) 4488 7662
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Vaše listy...
...nekončia v koši
Koniec nekonečného príbehu

Všetko sa to začalo 
vlani v apríli, keď 
vlastník súkromného 
pozemku Pri šajbách 
požiadal Miestny 
úrad Ba – Rača (MÚ) 
o povolenie drobnej 
stavby - oplotenie 
svojho pozemku. Ide 
o lokalitu, kde sa na 
Rendezi nachádzajú 
podnikateľské ob-
jekty a pred jednou z 
administratívnych budov veľké parkovisko. Stavebník predložil 
potrebné doklady a úrad mu po vydaní stanoviska Magistrátu hl. 
mesta Bratislavy drobnú stavbu povolil s tým, že môže oplotiť 
len parkovisko pri zachovaní pôvodnej šírky chodníka, (spolu s 
miestnou komunikáciou ho spravuje Magistrát) a jeho dobudo-
vania v mieste bývalej zastávky MHD. To však bol len začiatok 
následného „kocúrkovského“ príbehu.

Vlastník do dôsledku nerešpektoval povolenie v plnej šírke a plot 
vybudoval na hranici svojho pozemku celý tak, ako je zaznamenaný 
v katastri. Výsledok? Plot staval v októbri v polovici chodníka, takže 
pre chodcov zostal iba priechodný pruh v šírke cca 1,2 m. Nakoľko 

na druhej strane cesty nie je žiadny chodník, 
oproti idúci chodci sa museli navzájom vyhnúť 
tak, že jeden z nich vstúpil na frekventovanú 
vozovku. No a matky s kočíkmi, prípadne aj 
s ďalšími deťmi, mali veľký problém prejsť 
týmto úsekom. Je pochopiteľné, že na Staveb-
ný úrad MČ okamžite telefonovalo okolo 
40 ľudí a 20 ich svoje sťažnosti mailovalo. 
Tlak verejnosti neprestával ani v nasledujúce 
dni. Úrad vykonal okamžite štátny stavebný 
dohľad a nariadil okamžité zastavenie stavby. 
Zároveň požiadal o stanovisko k realizo-
vanému oploteniu Magistrát, KR Policajného 
zboru Krajský Dopravný inšpektorát. Tie boli 
na MČ doručené 15.11. a až na ich základe mo-
hol stavebný úrad začať konanie o odstránení 
stavby. Majiteľ sa však odvolal a spis bol 
odstúpený na Krajský stavebný úrad, ktorý vo 
februári tohto roka potvrdil rozhodnutie MČ 
BA – Rača a nariadil plot odstrániť. Vlastník 
pozemku toto rozhodnutie rešpektoval a tak 
po takmer polroku plot posunul a prisľúbil aj 
dobudovanie chodníka.

A prečo sme to všetko tak rozpisovali? 
Možno len na dokumentovanie toho, že 
niekedy v záujme pomôcť, a pri zachovaní 
zákonných postupov, nemožno riešiť problém 
okamžite. Veď aj MÚ sa musí riadiť len tým, 
čo je zákonom dovolené, aj keď kvôli tomu 
jeho spis o riešení situácie naberá obrovské roz
mery.                                   Oľga Janíková

Foto: archív MÚ
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Rača sa ešte stále môže 
pochváliť zmys-

lom pre tradíciu a snahou 
o zachovanie ľudových 
zvykov. Oceňujú to nielen 
samotní obyvatelia, ale aj 
Bratislavčania a návštevníci 
z iných kútov Slovenska či 
blízkeho zahraničia. Pred-
stavte si, že len za jedi–
ný deň posledného vino-
brania  - v sobotu - Rača 
privítala približne 120 000 
návštevníkov. Počasie je 
stále ešte vrtkavé, a tak 
ťažko odhadnúť, koľko 
ich príde na tradičné hody, 
ktoré budú 3. – 4. mája.  Or-
ganizátori však musia byť 
na všetko pripravení a 
to bol dôvod na stret-
nutie s predsedníčkou 
Kultúrnej komisie 
MÚ Bratislava Rača 
Katarínou Zvonárovou.

g Hodovanie si väčšina ľudí 
spája len s jedlom a pitím do 
sýtosti. Ich zmysel je však 
oveľa hlbší...

- Možno niektorí z Račanov 
nevedia, že hody sa tradujú 
už od roku 1844, keď na svia-
tok sv. Filipa a Jakuba 1. mája 
zasvätili farský „horňí kostel“ 
práve týmto apoštolom. A to 

bol aj dôvod na hodovanie. O 
obyvateľoch Rače sa odvtedy 
hovorí, že majú „néjen Jaku-
ba, ale aj filipa“, teda že sú 
rozumní a šikovní. Súčasťou 
hodov bola, aj stále je, sláv–
nostná  rímsko-katolícka omša. 
Tak aj v tomto roku, v nedeľu 
predpoludním, si budú môcť jej 
účastníci pripomenúť udalosti, 
ktoré k tejto tradícii patria. My 
sme pre potechu ducha pripra–
vili tradične výstavy detských 
prác z materských a základ-
ných škôl, diel ďalších výtvar-
ných umelcov a v Knižkovej 
doline aj práce členiek Klubu 
paličkovanej čipky. Súčasťou 
hodov bude v piatok aj sláv–

nostné vyhlásenie výsledkov XI. 
račianskej výstavy a degustácie 
vín s medzinárodnou účasťou, 
ktorú zorganizoval Račiansky 
vinohradnícky spolok. Otvorená 
bude i stála expozícia Miestnej 
organizácie Matice slovenskej 
– Račianska izba, Pamätná sieň 
gen. M.R. Štefánika. 

g Po prvýkrát sa centrom 
hodov stane amfiteáter v 
Knižkovej doline. Slávnost–

né privítanie účastníkov 
Račianskych hodov bude v 
sobotu popoludní, ponúknete 
im aj tradičné „holé“ koláče 
a začne sa kolotoč zábavy.

- Nie je jednoduché zostaviť 
program tak, aby zaujal 
každého. Ľudia majú rôzny 
vkus i predstavu o dobrej 
zábave, či hudbe. Dokázali 
by sme možno priviesť do 
Rače aj Madonnu, keby sme 
na to mali peniaze. A poviem 
úprimne, išlo nám aj o to, 
vytvoriť priestor pre račianske 
deti a seniorov, ktorí zmyslu-
plne trávia svoj čas a nacvičujú 
milé programy. Nazdávam sa, 

že to Račania uvítajú. 
Okrem nich budú hrať 
Svätojurská dycho-
vá hudba, ale i naša 
Račianka, Šarfianka, 

skupina Alojz,  chytákom naj–
mä pre tých mladších bude 
skupina POLEMIC. Možno 
neviete, že traja jej členovia 
pochádzajú z Rače. 

g V nedeľu si budete musieť 
veľmi privstať...

- Podľa tradície sa o slávnost–
ný budíček pred starostovým 
domom už ráno o sied-
mej postará dychová hudba 
Račianka. Osobne sa veľmi 
teším, nielen preto, lebo mám 
krásny račiansky kroj, ktorý si 
oblečiem, ale mám rada celú 
túto milú atmosféru, i to, že 
môžem počastovať niečím 

Čo možno neviete ... 
o skupine POLEMIC

Slovenská SKA jednotka oslávi o rok 20. na–
rodeniny. V roku 1989 partia nadšencov za–
kladá Polemic, pomaly sa stabilizuje obsadenie 
kapely, prichádzajú prvé koncerty a demo na–
hrávky. V súčasnosti má kapela desať členov, 
z toho osem hrajúcich, perličkou je, že 3 – 4 
členovia sú s Račou úzko spojení...

Zloženie: Ľubomír Horák – trombón, Pe-
ter Huraj – tenorový saxofón, Peter Sandor – 
klávesy, Peter Opet – trúbka, Andrej Juráš – bicie, perkusie, Braňo Bajza 
– gitara, Michal Novácky – gitara, Miroslav Baričič – basová gitara
Discography: soundtrack k muzikálu Pacho sa vracia, DO SKA, YAH 
MAN!, GANSTER SKA, NELÁM SI S TÝM HLAVU, NENUDIN

Pre každého niečo
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Tohtoročné hody v Rači potešia všetky zmysly 
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zohrievajúcim členov dy-
chovej hudby. Tí sa potom 
vyberú takto veselo zobudiť 
aj ostatných obyvateľov 
Rače. Na hodoch, v nedeľu, 
okrem folklórneho súboru 
Lipa, DH Grinavanka bude 
hrať Johnny Cash revival 
či Bukasový masív. Stánky 
plné dobrôt budú situované 
na Alstrovej ulici, Ulička re–
mesiel na Jurkovičovej ulici 
očarí ľudovo-umeleckými 
predmetmi, výrobkami z 
dreva, prútia a kože či hliny. 
Pod kúpaliskom sa roztočia 
kolotoče. 

g S takýmto podu-
jatím však súvisia aj iné 
služby, hygiena. Je všetko 
zabezpečené aj po tejto 
stránke?

- Nie darmo sa prípravou na 
takéto podujatia zaoberajú 
viac mesiacov prakticky 
všetky oddelenia Miestne-
ho úradu, ako i Osveta s.r.o. 
Zabezpečili sme služby 
Červeného kríža, políciu, 
reguláciu dopravy, ale aj 
suché WC. Návštevníci 
budú môcť využiť aj toale-
ty v reštauračných zariade-
niach. Práve pri organizácii 
takýchto podujatí si čoraz 
väčšmi uvedomujeme, ako 
veľmi nám tu v Rači chýba-
jú kryté priestory na organi-
zovanie kultúrnych či iných 
podujatí.

Oľga Janíková

Dopravný servis
Pri príležitosti Račianskych hodov 2008 bude v 
dňoch 3.5.2008 – 4.5.2008 úplná uzávera ciest  
Alstrova od ulice Barónka po Námestie A. 
Hlinku, Knižkova dolina a Jurkovičova ulica od 
Alstrovej po obytný dom č. 3. Uzávera bude od 
7,00 h dňa 3.5.2008 do 24,00 h dňa 4.5.2008.

návštevníkov

Občianska inzercia 
skutočnosťou

l Chcete predať alebo darovať detský 
kočík, lebo máte už odrastené deti a 
doma vám len prekáža? 
l Márne zháňate malý lis na hrozno, lebo 
obchod práve taký neponúka?
l Vraj vaši známi hľadajú podnájom a 
nevedia odkiaľ začať alebo potrebujete 
vymaľovať byt, či prezuť pneumatiky na 
aute?

ALE POZOR! MUSÍME NAVZÁ-
JOM O SEBE VEDIEŤ!!!

Koľko ľudí, toľko potrieb a práve 
preto Televízia Rača prichádza medzi 
vás s ponukou občianskej a komerčnej 
riadkovej inzercie. Po vyplnení jedno-
duchej predlohy inzerátu, bude tento 
zaradený do televízneho vysielania 
podľa vášho želania. Predlohy inzerá-
tov nájdete v kancelárii prvého kontak-
tu Miestneho úradu Rača na Kubačovej 
ulici. 
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Rača v 16. storočí
Stredná Európa žije v neustálom strachu pred Turkami, ktorí 

častejšie a krvavejšie útočia na krajiny Uhorska. V rozhodu-
júcej bitke pri Moháči r.1526 stráca Uhorsko kráľa Ľudovíta II. 
aj ostrihomského arcibiskupa, stovky urodzených pánov a ti-
sícky vojakov. Do Bratislavy sa prúdom valia utečenci, kastelán 
Ján Bornernisa preváža na Bratislavský hrad celý kráľovský 
poklad z Budína, do mesta za Dunajom sa sťahujú ústredné 
úrady aj cirkevné inštitúcie. Bratislava sa stala korunovačným 
mestom. Ako sa udalosti tých čias dotkli Rače? 

V dobových dokumentoch čítame, že sa jedna jej časť dostáva 
do rúk bohatého rodu Bátoriovcov, spolu s devínskym panstvom, 
druhú vlastní Ignác Farkaš, mestský kapitán. Najviac sa o osu-
doch obce dozvedáme zo súdnych spisov, ktoré musel neraz riešiť 
samotný kráľ. Raz šlo o drevo, kradnuté z lesov, inokedy o seno, 
úrodu z viníc či okovy vína. Na jednej listine z r.1558 sa zachovala 
podoba malej pečate obce so siglami „WS“, pod nimi je umies-
tený kopáč skrížený s motykou. Súdne spisy dokladujú prítomnosť 
nielen nemeckých, ale i chorvátskych kolonistov v Rači hlavne v 
poslednej tretine storočia. V r. 1606 dostáva časť Rače do majetku 
chorvátsky gróf Ján Keglevič, v r.1610 tu kupuje kamenný dom s 
kúriou, vinohradmi a lúkami. Keglevičovský erb sa stal dokonca 
základom obecnej pečate, známej z tých rokov.

16.storočie nieslo v sebe idey humanizmu a renesancie, ale aj 
ideály náboženskej reformácie. Prinášali ich utečenci z Čiech, 
Rakúska i Nemecka. Nakoľko zákon z r. 1525 luteránstvo zaka-
zoval, šírili sa jeho myšlienky Bratislavou a jej okolím tajne. 
Keď kráľ Maximilián I. povolil v r. 1564 mešťanom prijímať 
pod obojím, väčšina obyvateľstva Bratislavy a okolitých miest 
a obcí prešla na novú vieru. Evanjelikom bol aj poradca kráľa, 
rytier Zlatej ostrohy gróf Siegfried Kolonich (Kolonič), ktorému 
kráľ daroval o.i. aj majetky v Rači. Súčasťou darovanej kúrie 
bola kaplnka a do nej pozval gróf za kazateľa reverenda Ondreja  
Reisza. Vďaka nemu sa stala Rača v rokoch 1580 – 1606 známou a 
vyhľadávanou pre mnohých Bratislavčanov, nakoľko sem chodili 
na služby Božie aj k večeri Pánovej.

16. storočie v Uhorsku možno označiť za vojnové časy. Ich 
dopad na väčšinu obyvateľstva predstavoval niekoľkonásobné 
zvýšenie daní, ustanovenie tzv. labor gratuitus „roboty za-
darmo“ na pohraničných opevneniach, turecké drancovanie, 
žoldnierske plienenie aj časté prepady zbojníkmi a dobrodruhmi. 
Na druhej strane tieto časy priniesli so sebou „ konjunktúru“ na 
poľnohospodárske produkty, teda aj račianske víno, obilie a zele-
ninu. Status kráľovského korunovačného mesta znamenal pre Bra–
tislavu rozvoj, a tým aj záujem o drevo na stavby, poľnohospodárske 
produkty zo širokého okolia, ale aj prácu remeselníkov, usádza-
júcich sa v meste aj priľahlých obciach. Už v r.1550 mala Rača 
farskú školu so správcom Jánom Wucke. Z r. 1561 sa zachoval 
zápis z kanonickej vizitácie o tom, že kňaz Šebastián udržuje v 
dobrom stave kostol i cintorín.

16. storočie – vraj mu možno pridať aj prívlastok prvý zlatý vek 
slovenskej literatúry. Ktovie, či sa v Rači v tých časoch vedelo o 
J. Silvánovi, M. Rakovskom, Vavrincovi Benediktim z Nedožier 
alebo J. Jeséniovi ? Jedno však vieme iste – v našej obci v tom 
čase bolo možné počuť slovenčinu, nemecký aj chorvátsky jazyk, 
maďarčinu, latinčinu aj češtinu.         Dobroslava Luknárová
Použitá literatúra: P.Dvořák: Zlatá kniha Bratislavy, 1995, 
J.Tibenský: Dejiny Slovenska Slovom i obrazom, J. Podo-
lák: Rača, 1989, Ľ. Havlovič: Rača, 2002

Opäť sa môžete zapojiť do pravidelnej vedomostnej súťaže 
nášho mesačníka. Vaše odpovede v obálke označenej heslom 
S.R.V. môžete do redakcie Račianskeho výberu doručiť  
viacerými spôsobmi:
l Do schránky v sídle redakcie na Žarnovickej ul. 7
l Poštou na adresu redakcie
l Elektronickou poštou na adresu  redakciarv@raca.sk 
Najskôr vyhodnotíme tretie kolo:

Mnohí ste vedeli, že v parčíku pri cintoríne až do roku 1999 stál Pomník 
oslobodenia 4.4.1945 a „fufňa“ v račianskom nárečí znamená špinavá, ne–
upravená žena.
Výhercami vedomostnej súťaže Račianskeho výberu S.R.V. č. 3 sa stali: 
Karolína Baumgartnerová a Zuzana Vančová. Blahoželáme. 
  Vecné ceny si môžu výhercovia vyzdvihnúť v redakcii Račiansky výber, 
Žarnovická ul. č. 7, Bratislava.

Súťaž S.RV. č. 4
1. Napíšte nám, aký 
objekt je na fotografii.
2. Čo v račianskom 
nárečí znamená slovo 
„marciňák“.

Zo všetkých, ktorí pošlú 
správne odpovede, vyžrebujeme dvoch výhercov, 
ktorí získajú vecné ceny: 1.balíček vitamínových 
produktov, 2.balíček kozmetických prípravkov, 
ktoré si prevezmú v redakcii.

Na odpovede čakáme do 14. 5. 2008, výher-
cov uverejníme v máji.

Súťaž Račianskeho Výberu

Ceny venuje Spoločnosť PHARIM Rača,

v Obchodnom centre Račan

Máte radi literatúru, či divadlo?
Tak je pre vás ideálna 3. integratívna Literárno-dramatická dielňa. 

Organizuje ju Divadlo poézie Kultúrneho združenia národností a etník. 
Jej inovácia spočíva v tom, že ide o integrované dielne (ľudia so zdra-
votnými problémami a sympatizanti  zdravia), v ktorých spájajú literár-
no-dramatickú zložku s hereckou. Účastníci dielní sú autormi, hercami, 
tvorcami scény, kostýmov, rekvizít a i., vstupujú do divadelníctva ako do 
komplexného umeleckého tvaru. Skúsené lektorky - spisovateľka Bohus-
lava Vargová a režisérka Iveta Jurčová sa budú snažiť zbavovať ľudí s 
ťažkosťami izolácie, pozdvihovať ich sebavedomie a sebadôveru vkročiť 
do širších sociálnych vzťahov. 

Dielne uskutočňujú v Bratislave, predovšetkým v Krasňanoch. Deti od 
5 do 26 rokov sa prihlasujú v Centre voľného času detí a mládeže na Hli– 
nickej 3, tel.: 02/44889179. Mládež od 15 rokov, dospelí a seniori sa môžu 
prihlasovať v Lige za duševné zdra-
vie, Ševčenkova 21, Bratislava, tel.: 
02/63815592, dusevnez@dusevnez.sk. 
A ktorýkoľvek záujemca sa môže 
ohlásiť aj u vedúcej dielne PhDr. 
Bohuslavy Hábovčíkovej, CSc., 
Pekná cesta 9, 831 52 Bratislava, tel./
mobil: 02/44888547; 0910152340,  
kzne@centrum.sk.                      (bh)
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Kam za športom v máji
l 3. - 4. 5. – Volejbalový turnaj kadetiek 
- ZŠ Tbiliská 
l 3. - 4. 5. futbalový turnaj družstiev 
r. nar. 1994 a mladší - umelé ihrisko ZŠ 
Tbiliská
FUTBAL
2.liga západ
10. 5. FK- Rača SFM Senec 16.30, 
24. 5. Rača – Vrbové17.00, 31.5. Rača 
– Vráble 17,00 - areál FK Rača na 
Černockého ulici
5.liga
24.5. ŠK Krasňany – Nepočujúci 11,00 - 
areál ŠK Krasňany Pekná cesta

BILIARD
Registrovaní hráči Lavos Liga: 1. Tomáš Blaško 
36 b, 2. Michal Fuka 30 b, 3. Štefan Jánoš 29 b, 4. 
Matúš Kršek 23 b, 5. Robo Kodaj 23 b, 6. Marcel 
Machaj 23 b, 7. Juro Holdoš 22 b, 8. Boris Vich 21 
b, 9. Marek Harčárik 21 b, 10. Jano Bíreš 18 b
Neregistrovaní hráči: 1. Lukáš Kováč 41 b, 2. 
Luboš Pindiak 34 b, 3. Marek Saloš 34 b, 4. Tomáš 
Ambra 31 b, 5. Viktor Puha 30 b, 6. Jozef Horňák 
27 b, 7. Mafo Marko 23 b, 8. Robo Latika 18 b, 9. 
Peter Didek 17 b, 10. Kristína Ďatková 16 b
FUTBAL
2.liga západ
Muži: FK Rača –Artmedia 1:0, FK Rača –ŠKP 0:0, 

Topoľčany –FK Rača 1:1, FK Rača – Púchov 0:0
5.liga BCT – ŠK Krasňany 2:0, ŠK Krasňany – 
Jarovce 1:3, Čierna Voda –ŠK Krasňany 2:2
Dorast - 3. liga 
Starší dorast: Stupava – FK Rača 1:3, Rača – Karlova 
Ves 4:0, Ružinov – Rača 0:1 Mladší dorast: Vajnory 
–Rača 2:3, Rača -Karlova Ves 1:2, Ružinov – Rača 0:5
Regionálna liga
Starší žiaci: Vrakuňa – Rača 1:3, Rača – Kostolište 
0:3 Mladší žiaci: Vrakuňa – Rača 0:1, Rača – 
Kostolište 0:5
VOLEJBAL
M SR – O BA žiaci: VKP A – IMA 3 : 0, Bílikova – 
IMA 3 : 1

VÝSLEDKOVÝ SERVIS
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V marci odštartovala jarná 
časť 2.ligy Západ vo fut–

bale. O tom, aké majú pocity a 
ciele sme sa porozprávali naj–
skôr s trénerom mužstva FK 
Rača Jozefom Olšom. 
- Chlapci trénovali poctivo, 
zväčša v domácich podmienkach. 
Zúčastnili sme sa na krátkom 
sústredení v Banskej Bystrici, 
kde sme dosiahli slušné výsledky, 
ale pripravenosť ukážu až Maj–
strovské zápasy. Cieľ máme len 
jeden a to je záchrana.
g O vás je známe, že ste perfek-
cionista a ako tréner ste bojovali 
vždy za špicu. Aké je to bojovať 
za záchranu?
- Je to aj pre mňa niečo nové, ale 
neodvíja sa to iba odo mňa. Fut–
bal je súčinnosť predstaviteľov 
klubu, realizačného tímu a v 
najdôležitejšej miere samot-
ných hráčov. Verím, že keď bude 
všetko fungovať ako má, budeme 
sa po poslednom zápase tešiť my 
a plakať bude niekto iný.
g Ako reagujete na fanúšikov, 
ktorí negatívne reagujú na hru 
mužstva?

- Slovensko je známe že tu je asi 
najviac „odborníkov na futbal“, ale 
je to realita a tá mi robí najmenší 
problém pri tomto mužstve.
g Mužstvo opustilo v zime via-
cero kvalitných hráčov. Dokážu 
ich „nováčikovia“ nahradiť?
- Záleží len na nich. Prišli, aby 
mužstvo doplnili, a to, či bolo 
doplnené adekvátne, ukáže až 
súťaž. Som rád, že prišli, lebo 
pri takom odlive hráčov aký nás 
postihol, by sme mohli asi len 
ťažko nastúpiť do súťaže.
g Viem o vás že máte pozitívny 
vzťah k svojim hráčom. Osta–
nete pri nich aj pri prípadných 
nezhodách v klube?
- Je to ťažká otázka a ťažko 
definovať nezhody v klube. 
Robím si svoju prácu, alebo 
skôr to hobby poctivo, niekedy 
aj na úkor svojho zdravotného 
stavu. Ale všetci vieme, že je 
jednoduchšie vymeniť jedného 
človeka miesto desiatich. Fut-
bal ovplyvňujú financie. Keby v 
klube boli, tak určite by ku nám 
prišli kvalitní hráči. Žiaľ, situácia 
je taká aká je a musíme robiť s 

tým čo máme. A už kvôli hráčom 
nemám dôvod z Rače utekať.
Radšej im poprajem zdravie, chuť 
na sebe pracovať a chuť do hry, 
lebo bez toho to nejde. Aby sme 
všetci urobili pre račiansky futbal 
čo najviac a niekedy aj navyše.
Za kapitána si hráči zvolili Da–
niela Kohúta. Tak sme aj jemu 

dali priestor.
- Urobíme všetko preto, aby 
sme sa zachránili. Hlavne kvôli 
trénerom a realizačnému tímu 
som tu ostal a som ochotný sa 
pobiť o záchranu. Ako kapitán 
mužstva pre to spravím všetko 
a neklamem, keď poviem, že aj  
ostatní moji spoluhráči.

Marek Porvazník

Rekordmani na dvoch kolesách

Ešte to stihnete!!!            
Až do 15. mája 2008 môžete podávať žiadosti o športovú dotáciu pre 

rok 2008. Všetky žiadosti  podané do tohto termínu budú jednorazovo 
posúdené na májovom zasadnutí Komisie školstva a športu MÚ BA – 
Rača kvôli lepšiemu prerozdeleniu finančných prostriedkov. Žiadosti 
podané po uvedenom termíne nebudú akceptované.

Žiadosť musí obsahovať Identifikačný list žiadateľa a prihlášku 
projektu, ktoré sa nachádzajú na internetovej stránke www.raca.sk  

Pekné, hoci trochu chladné aprílové počasie prialo všetkým priazniv-
com cyklistiky. Takmer 60 - iba jedna žena - ich prišlo na 7. ročník 

Memoriálu Vlastimila Ružičku. Pred samotným otvorením prete–
kov vystúpili so svojou choreografiou šarmantné mažoretky z Centra 
voľného času v Krasňanoch. Memoriál odštartovala o desiatej hodine 
kategória žiakov, po nich kategórie kadetov, juniorov, U 23 a ostatné 
vekové kategórie až do 60 rokov. Pretekári museli zvládnuť náročnú 4,5 

km trať do vrchu, s cieľom na Bielom kríži. 
Najlepší čas bol necelých 12, najdlhší takmer 
34 minút. 

V rôznych kategóriách zvíťazilli: Filip 
Lančarič - CK VITAL BA, Martin Šmýkal - 
Bike team  BA, Martin Vachs - Dukla Bratisla-
va, Martin Škopek - Inter SC, Ivan Ježko - D3 
race, Martin Sčasnár - Loko Rača, Milan Brida 
- CK Falange a Ján Graňák z Bratislavy. 

Text a foto: Martin Stropko

Cieľ je jasný - zachrániť pre Raču 2. ligu
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Imunita a alergia 
trochu inak

Na jar nastáva obdobie rašenia prírody a množenia príčin alergií 
rôzneho typu. Dovoľte mi najskôr zopakovať niekoľko základných definícií, 
pojmov a informácií o tejto nepríjemnosti tohto ročného obdobia a viac sa 
venovať téme možnej dedičnosti alergií a porúch imunitného systému. Teda:

Základnou funkciou imunitného systému je odlišovať vlastné od cudzie-
ho a to cudzie odstraňovať. 

Imunogén je molekula, ktorá môže navodiť imunitnú odpoveď/ tvorbu 
protilátok/

Antigén je cudzorodá látka (peľ, prach, atď.), ktorá vyvoláva alergickú 
reakciu s protilátkami alebo receptormi buniek.

Alergická reakcia je hypersenzitívna (prehnaná) reakcia organizmu na an-
tigény bežne prítomné v našom prostredí. Alergiou môžu byť postihnuté rôzne 
orgány, najčastejšie sú to však sliznice nosa, oka, priedušiek, zriedkavejšie je 
to koža, tráviaci trakt a pod. Podľa toho hovoríme často o alergickej nádche, 
zápale spojiviek, poprieduškovej astme a pod., najťažšou formou alergickej 
reakcie je anafylaktický šok. Ide o alergickú reakciu, ktorá sučasne prebieha 
vo viacerých orgánoch a môže človeka ohroziť na živote.

Dedičnosť sa na vzniku alergických reakcií podieľa veľmi závažnou  
mierou. Poznáme výskyt ochorení tohoto typu v celých rodinách a prenášajú 
sa ďalej z generácie na generáciu. Dosiaľ nie je známy mechanizmus tohoto 
prenosu. Je pravdepodobné, že sa prenáša len akási „schopnosť alergicky 
reagovať“, môžeme to nazvať aj „alergický terén“, ktorý disponuje daného 
jedinca k tomu, že pri pôsobení exogénnych faktorov, ktoré negatívne vplýva-
jú na jeho organizmus (bakteriálne a vírusové infekcie, psych. faktory a pod.), 
bude tento jedinec reagovať na isté noxy alergickou reakciou. Riziko vzniku 
alergie u dieťaťa kde sú obaja rodičia zdraví je len 10%, prítomnosť alergie 
u jedného z nich zvyšuje toto riziko na 30%, u oboch až na 50% . V prípade 
výskytu rovnakého ochorenia u oboch rodičov sa toto riziko zvyšuje na 60%.

Zdedená môže byť aj porucha imunity (obranyschopnosti). Ide však o jav 
ďaleko zriedkavejší ako klasická alergia. Poruchy obranyschopnosti sú vo 
väčšine prípadov získané vplyvom rôznych činiteľov pôsobiacich na našu 
obranyschopnosť negatívne. Na tomto mieste nie je bezvýznamné spomenúť 
aj opakované užívanie antibiotík, pretože niektoré z nich výrazne tlmia ak-
tivitu vlastného imunitného systému. Obrazne povedané zatlačia imunitu 
vlastného organizmu do akejsi defenzívy na čas, keď sami likvidujú infekciu. 
Preto hlavne lekári pracujúci s deťmi, ktorých imunita je vo vývoji, veľmi 
otáľajú s antibiotikami. Často sa tvrdí, že vlastný stret organizmu s infekciou 
je najlepším stimul pre rozvoj obranyschopnosti. 

MUDr. Jana Radošinská 

Riadková inzercia
l Opravy TV: OTF, OVP – u zákazníka, tel.: 02/44255369,  
       0903 356466
l TV servis u zákazníka. Tel.: 02/44882519, 02/62410807,        
       0905 846 710
l Oprava práčok. Tel.: 0907 795 713, 02/44871305
l Darujem staršiu menšiu chladničku s mrazákom a malú   
       mrazničku.Tel. 0905 012817. 

Radí lekár

o

Zdravotné stredisko v Rači na Tbiliskej 6 
praktický lekár pre deti a dorast
MUDr. Kubovčáková Mariana 

tel.44 87 38 32,    mobil 0910/92 38 32
web: www.detsky-lekar.sk
mail info@detsky-lekar.sk
ordinačné hodiny
pondelok  7,30  -  10,30 h
utorok   7,30  -  10,30 h
streda   7,30  -  10,00 h
štvrtok             13,30  -  17,00 h
piatok   7,30  -  10,30 h
poradňa pre deti od 0 do 2 rokov
streda  10.30 – 13.00 hod.
pre deti od 3 do 5 rokov, 17 a 19 roční
pondelok 10.30 – 12.00 hod.
pre deti od 7 do 15 rokov   
utorok  10.30 – 12.30 hod.

Deti zo ZŠ Tbiliská sa zúčastnili 
na Dellcampe, aby zvládli základ-
né zručností v oblasti výpočtovej 
techniky. Okrem spracovávania 
digitálnych fotografií a písania 
článkov a blogov, tu decká zažili 
kopu zábavy a súťaženia s Imák-
mi (rozumej pracovníkmi IMA – 
Ideálna mládežnícka aktivita :o). 

Výsledkom trojdňového snaženia 
bol kopec skvelých článkov a  
blogov so zaujímavými „akčnými 
fotkami“ pochybného pôvodu 
:o), no hlavne príjemný pocit z 
užitočne a príjemne strávené- 
ho času počas predĺženého ví–
kendu.

Mgr. Dávid Králik

Mladí umelci očarili
V koncertnej sále Základnej umeleckej školy na Vrbenského 

ul. dokázali hostitelia spojiť slovo - výber slovenskej, českej, 
francúzskej a anglickej poézie - s hudbou a vytvoriť hlboký  
umelecký zážitok. Katarína Krčmárová vystúpila ako výborná  
operná speváčka. Marta Žáková svojou nežnou hrou na husle ci–
tovo dojala. Eva Páleníková na akordeón tiež získala veľký obdiv a 
Branko Ladič hrou na klavír potvrdil svoj nevšedný talent. Riaditeľ 
školy Ulrich Ulmann sám všetky básne recitoval len spamäti, čo 
prítomných očarilo a vytvorilo neopakovateľnú atmosféru. Vďaka.

Anna Sikoraiová, predsedníčka ZO JDS a Vilma Szabová

Zábava s počítačmi

Novou aktivitou KD v 
Krasňanoch sú vedomostné 
kvízy s názvom Krasniansky 
Vševedko, pri ktorých si seniori 
raz štvrťročne môžu zábavnou 
formou precvičiť pamäť a zároveň 
overiť svoje vedomosti a znalos-
ti. Dvadsaťdeväť účastníkov 
odpovedalo na 30 otázok súvisia-
cich s jubileami, ktoré pripadajú 
na mesiace apríl, máj a jún 2008. 
Rozhodoval čas spracovania 
a počet správnych odpovedí. 

Sedemkrát sa stalo, že súťažiaci 
sa ponáhľali, aby zvíťazili, avšak 
počet nesprávnych odpovedí ich 
vyradil z prvých miest. Krasnian-
skym Vševedkom na 2. štvrťrok 
sa stala Anna Holecová, druhá 
bola Viera Veselá. Víťazka 
získala diplom a maličkú sošku 
sovičky - symbol múdrosti. Ceny 
a diplomy poskytlo sociálne 
oddelenie MÚ. Nasledujúci 
kvíz sa uskutoční koncom  jún.                 
                                           (haj)

Krasnianski seniori sa zabávali
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Dňa 3. februára 2008 nás 
navždy opustila naša drahá 
mama, babička a prababička 
Mária Slováčková. Ďakujeme 
všetkým, ktorí sa s ňou prišli 
rozlúčiť na poslednej ceste, aj 
za prejavenú sústrasť a kvety. 
Ďakujeme pánu kaplanovi An-

drejovi Kalamenovi za dôstojnú rozlúčku a za 
silu a podporu, ktorú dal zosnulej v posledných 
rokoch života modlitbami a slovom. Smútiaca 
rodina

Dňa 14. apríla 2008 uplynul 
rok kedy nás opustil náš milo-
vaný manžel, otec a dedko Pe-
ter Klamo. Kto ste ho poznali 
venujte mu s nami tichú 
spomienku. Manželka, deti, 
vnučky a súrodenci s rodinami.

Dňa 22. apríla 2008 uply–
nul rok odvtedy, čo nás 
navždy opustila naša drahá 
matka, babka a prababka 
Františka Čapkovičová. 
Tí, čo ste ju poznali, ve–
nujte jej tichú spomienku. 

S láskou a úctou si spomína syn spolu so 
svojou rodinou.

Dňa 30. apríla 2008 uplynie 
rok kedy nás opustil náš milo-
vaný manžel, otec a dedko Jú-
lius Múčka. S úctou spomína 
manželka Františka, synovia 
Miloš a Dušan s rodinami, vnuci 
Jakub a Maťko a sestry s rodi-
nami.

Dňa 22. mája 2008 uplynú 
3 roky, čo nás navždy opus-
tila Janka Repková, rod. 
Polakovičová. S láskou si na ňu 
spomína manžel, syn s rodinou 
a vnuci Majko a Tomáško. Kto 
ste ju poznali, venujte jej prosím 
spolu s nami tichú spomienku.

Dňa 25. mája 2008 by sa dožil 
70 rokov Jozef Knězek. Kto 
ste ho poznali, venujte mu 
so mnou tichú spomienku. 
Syn Miroslav s matkou 
Ľudmilou. 

  Spomienky

Špagety pre labužníkov

SVV gen M. R. Štefánika
(máj)
Irena Beladičová, Edita Mikušová, 
Jozefína Jurkovičová, Ján Vrábel

Klub dôchodcov Rača
(máj)
Mária Turiničová, Marta Pažitná, 
Anna Ratkovská, Viktor Zvolenský

Klub dôchodcov Krasňany
(máj)
Františka Ošustová, Rozália Janáčková

Slovenský zväz invalidov ZO Rača
(máj)
Mária Turiničová, Viera Valovičová, 
Anna Harpaňová, František Strnád, 
Ondrej Krampl, Jozef Hincza, 
Anna Ratkovská, Michal Kovačič, 
Monika Luknárová, Ing. arch. 
Štefan Minarik

   JubilantiZ

Potrebujeme: 500 g špagiet, 2 nožičky domácej 
klobásy, 2 väčšie cibule, 150 g rajčiakového 
pretlaku, 3-4 lyžice jemného alebo pikantného 
kečupu, 0,5 dl vody, 200 g postrúhaného tvr-
dého syra, olej, soľ, čierne mleté korenie
Postup: Na cibuľke opražíme pokrájanú klobá-
su, pridáme pretlak rozriedený vodou, osolíme, 
okoreníme a dusíme. Nakoniec premiešame s 
kečupom. Uvarené špagety premiešame s pár 
kvapkami oleja, aby sa nezlepili, polejeme ich 
klobásovou zmesou a posypeme strúhaným sy-
rom.
Dobrá rada: Klobásu nahradíme syrom tofu, 
ktorý najprv na hrubšie postrúhame, pokvap-
káme sójovou omáčkou, až potom opražíme. V 
lete pretlak nahradia čerstvé rajčiaky.

CHOVATEĽSKÉ  POTREBY
SALÓN  PRE  ZVIERATÁ
Rustaveliho 11, Bratislava-Rača 

(oproti OD BILLA)
Po-Pi:    9:00-19:00
So-Ne:  14:00-17:00

Tel. č.: 4488 2465, mobil: 0905 652 505
www.zverland.sk
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Kultúrne stredisko Žarnovická 
(tel. č. 4488 9319, 0911 212 143)  
3.-5.5. 10.00 Výstava detských prác ZŠ, MŠ
5.5.     18.00 Poslanecký deň
6.5.     18.00 SZZ prednáška
11.5.   15.00 Deň matiek, slávnostný program 
Mariky Godovej a Antona Čukana
           17.00 Tanečná zábava, hudobná sku–
pina PROVA, vstupné: 50,- Sk
13.5.   16.00 SZI výborová schôdza
25.5.   18.00 Tanečný dom, výučba country 
tancov, vstupné 50.-Sk 
26.-27.5.10.00 Predaj lacných odevov
27.5.   18.00 ZO SZZ – výborová schôdza
31.5.   14.00 INDIÁNSKE MDD – Amfiteáter 
Knižkova dolina

Krasnianska beseda 
Kadnárova č. 19 (tel. č. 4488 2088)  
5.5.   18.00 Poslanecký deň
7.5.   14.30 Osemsmerovky
12.5. 14.00 Deň matiek, program MŠ Cyprichova
Št     17.15-19.45 Joga (p. Jurášek)
Kultúrne stredisko Impulz 
Dopravná 22 (tel. č. 0903 115 125)
5.5.   18.00 Poslanecký deň 
23.5. 16.00 Deň matiek
25.5. 16.00 Zdeno Sychra a Nora Bláhová
30.5. 16.00 Pečenie koláčov
Po     13.30 Výučba hry na gitaru 
Po,Št 19.00 Cvičenie žien
Ut,Pi 15.00-16.00 Čitateľský kútik, Knižnica
Ut, Pi 16.00-20.00 Klubové popoludnia 
Št 16.00-18.00 Pre deti a mládež
Št 15.00-16.30 Klub dôchodcov Východné
Klub dôchodcov Rača 
Žarnovická 7 (tel. č. 4488 3345) 
Po 14.00-18.30, Ut - St 14.00-16.30, Št 
13.30-16.30
7.5. 10.00 Zasadnutie samosprávy 
8.5. 10.00 Zasadnutie výboru ZO JDS
15.5. 10.00 Celodenný výlet: Ivánka pri Dunaji
- pamätník gen. M. R. Štefánika (odchod 
autobusom od Vinár. závodov – Barónka)
20.5. 14.30 Prednáška: „O hubách“  (Dr. 
Vozárová)
28.5. 14.30 Prednáška: „Význam akupunktúry 
a akupresúry“  (Motajová)
Pondelky: 14.00 Priateľské a spoločenské 
posedenia v klube
Utorky: 14.00 Šikovné ruky, lúštenie 
krížoviek
Stredy: 15.00 Meranie tlaku krvi (7.5., 21.5.) 
Štvrtky: 13.30 Spevácky krúžok - nácvik 
piesní
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Klub dôchodcov Krasňany 
(tel. č. 4488 2088) 
Po, Št 14.00-17.00 Priateľské stretnutia v klube
3.-4.5. Účasť na Račianskych hodoch 2008
5.5. 13.00 Výbor KD Krasňany
       14.30 DVD senior klub
6.5. 13.00 Výbor ZO JDS Krasňany
       14.30 Výbor ZO SZTP Krasňany
7.5.  9.00 29. ročník Medzinárodného
veľtrhu Flóra Bratislava 2008
       14.30 Krúžok krížovkárov
9.5.  9.00 Výlet do krasnianskeho lesoparku s 
opekačkou
12.5. 14.30 Deň matiek a členská schôdza KD 
Krasňany
14.5. 9.00 Výlet k pamätníku M. R. Štefánika 
v Ivánke pri Dunaji
19.5. 14.30 Zdravotnícka prednáška
26.5. 14.30 DVD senior klub
Slovenský Zväz invalidov ZO Rača 
Albánska 14, (44 88 42 64)
1.5.    Výlet do prírody Malý Slavín
17. 5. Členská schôdza k MDM + zábava
26.5.  Kúpanie Dunajská Streda
31.5.  Maria Zell
Katolícke bohoslužby 
Farský kostol sv. Filipa a Jakuba: 
Utorok-Sobota: 18.00, Nedeľa: 7.30, 10.30 
Domov dôchodcov: Pondelok 15.30
Kostol Panny Márie Pomocnice 
kresťanov: Pondelok 18.00, Utorok,
Štvrtok Piatok, Sobota 7.00,
Streda 7.15, Nedeľa 9.00 – detská sv. omša, 18.00
KS Impulz, Východné: 
Streda 17.00, Nedeľa 8.00
Krasnianska beseda: Nedeľa 9.15
fararaca.sk 
Služby Božie ECAV 
Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi augsbur-
ského vyznania Bratislava-Rača
Vás pozýva na bohoslužobné stretnutia: 
Evanjelický kostol (Alstrova ul.)
Nedeľa  8.30,  9.45 Detská besiedka 
(V nedeľu 11.5. budú Sl. Božie
s Večerou Pánovou) 
1. 5. Št. o 18.00 Vstúpenie Krista Pána
6. 5. Ut. o   9.30 Sl. Božie v Dome dôchod-
cov, Podbrezovská ul. 28
11.5. Ne. o 8.30 Slávnosť zoslania Ducha
Svätého na apoštolov – (vznik kresťan. cirkvi). 
Slávnostné Sl. Božie budú s Večerou Pánovou
11. 5.  o 18.00  Svätodušná nedeľa – večerné 
Služby  Božie
12. 5. Po. o 8.30 Svätodušný pondelok
Streda o 18.00  - večerné Služby Božie 
Sobota o 17.00 – Stretnutie dorastu
Sobota o 18.00 – Stretnutie zborovej mládeže 
(Zmenu programu si vyhradzuje sám život)  
Kresťanský zbor v Rači
Alstrova 38, (tel. 0908 390753, www.kzraca.sk)

KS Žarnovická 7: 
Nedeľa 9.30 Večera Pánova
             11.00 Bohoslužby pre celú rodinu
             11.00 Detská besiedka
18. mája o 16.00 h  Kresťanské popoludnie: 
Ako zvládať stres   
KZ Alstrova 38:
Pondelok   15.00 Detský klub, 
Utorok     18.30 Výklad Biblie, téma: Bib-
lické ženy viery: Sára, Rebeka, Debora, Ester 
Streda        18.30 Stretnutie mládeže (tel. č. 
0905 246234)
Domov dôchodcov, Podbrezovská 28:
Posledný štvrtok v mesiaci o 9.30

Prednáška Slovenského zväzu záhradkárov 
ZO 3 – 2 Bratislava – Rača bude dňa 06. 05. 
2008 o 18.00 h v KS na Žarnovickej ulici.
Témy:  Výsevy, ošetrovanie, zber a usklad-
nenie koreňovej zeleniny. Sortiment a požitie 
skalničiek v skalkách.

COUNTRY  TANCE v Rači!
Chcete sa naučiť tancovať country  tance?
Pozývame Vás  25.mája 2008 o 18.00 h do 
KS Žarnovická 7 na výučbu country tan-
cov s tanečnou inštruktorkou.

INDIÁNSKE MDD 
v Amfiteátri Knižkova dolina

31.5.2008 o 14.00h
Mestská časť Bratis-
lava Rača pozýva všetky 
račianske deti a rodičov 
na popoludnie plné 
hier a zábavy v indián-
skom štýle (TEE – PE, 
lukostreľba, maľovanie kamienkov, indián-
ske tance a ďalšie prekvapenia
Hasiči, polícia, BMX, Autoškola Impulz, 
cesta odvahy, Račiansky sláviček – súťaž 
v speve
Atrakcie: nafukovacia šmykľavka, autíčka 
na baterky, poník, maľovanie na tvár


